

萬人空巷迎城隍

金門城隍爺巡安遶境活動隊伍綿延數公里，是金門最大的廟會。

文·攝影／楊天厚

時序又屆初夏，對離鄉背井的遊子來說，一年一度的迎城隍盛會，是那麼地親切。爲了一圓對活島城隍朝拜隨香的夢，將金門航空站擠得水洩不通。

紀念遷治改活動日

在金門地區的所有廟會中，規模最大，動員人數最多的，就屬迎城隍了。據《金門縣志》記載，金門城隍廟共有三處，其中以洪武年間的田埔泰山廟最早，其次是洪武二十年的金門城隍廟，至於金城城區的活島城隍廟，則是清康熙十九年，總兵陳龍遷治時才建構的。在此之前，金門迎城隍的活動，都是在五月十七日舉行，後來爲了紀念總兵陳龍遷治金城，才將迎城隍的時間改爲四月十二日，一直沿用了三百二十二年。

1948年以前的城隍爺生日可熱鬧著呢！徐聲良、陳七二兩位耆老神采奕奕地話說從頭：「那個時候，每一年一小迎；每三年一大迎。金城鎮城區的四個門里，按照東、西、南、北的順序，輪番擔任爐主，每逢閏年即擴大迎城隍的範圍，而且遠達周邊十三個村落。十二年當中，剛好碰上四次大迎；四個里境機會均等。」

兩位耆老娓娓道出當年「大迎」的盛況，一旁的活島城隍廟管理委員會主任委員顏西林也一道加入。在集思廣「憶」

下，終於還原了昔日大迎期間，久已淡忘的「前面」和「過西」兩條「香路」（城隍爺巡安期間信眾隨香的路線）。

三天的大迎活動

爲期三天的「大迎」首日，先遶行「前面」附近十三個村落。大隊人馬在「南門海仔」（今天的縣體育館）空地集結，然後打從吳厝村旁，遶行賢厝、后豐港、水頭、以及金門城東、西、南、北門四個里境，再從金門城北門，往古區出發，繼續巡



金門年度盛事的迎城隍活動，讓大街小巷人聲沸騰。(攝影／林枝旺)

昔日用人力扛抬的蜈蚣陣，現在已改良成機械式。(攝影／林枝旺)



湖南。途中遶經安岐村旁後，大隊人馬又往西浦頭、山灶、頂埔下、下埔下、埔後、埔邊等村落邁進，然後回駕城隍廟；第三天則遶行金城城區四個門里，爲三年一

安官路邊、官裡、庵前、頂（上）后坂、下后坂、東洲等幾個村落，然後才返回城隍廟休息；次日則先在「許厝墓」附近空地集合，於穿越金城郵局後「方便道」後，持續第二天巡安「過西」的旅程。先向盤山村的下堡、頂堡兩村挺進，接下來才是

度的「大迎」圈下完美的句點。

這種「大迎」的廟會巡安活動，事前須經由四十幾人籌組的董事會作成決定，然後再委由當值的爐主負責執行。首日拂曉時分，即由俗稱「報馬仔」的信差，趕在巡安隊伍之前，抵達各預定地點通風報訊，而且要持續三趟。

第一趟的報訊稱「頭報」；第二趟叫「二報」。裝扮搶眼的「報馬仔」，頭戴斗笠，上插英雄標，上穿背心、下著長褲、腿部打上黑白相間的綁腿、足蹬草鞋，一進入村莊，即沿途敲打小鑼，而且要趕在天未亮就趕抵目的地；第三趟則背著煮熟的豬腳，反穿羊襖，打赤腳或只穿一隻草鞋，隨巡安隊伍前進。俗話說「三報無草鞋禮」即指此而言。

待一切準備就緒後，大隊人馬就在城隍廟右側一塊俗稱「木閘仔」（今天友誠商店前）的斜坡空地上施放三響禮炮。這種形似葫蘆的番薯炮，用引信引燃撞針擊發。前兩天都要各放三響禮炮。第一響禮炮，通知信眾蓄勢待發；第二響，則是要求隊伍集結；第三響禮炮一響，巡安隊伍就井然有序地朝目的地魚貫開拔。

遊藝輸人不輸陣

1948年以前的金門，居民的生活雖然艱苦，但三年一度的「大迎」依舊熱鬧非凡。據實務經驗豐



活提信用的
境城中飲
邊善讓的
爺中看馬
的感人畫面。

富的徐聲良先生指出，那段期間，許多巡安的道具都因陋就簡，但虔誠的信眾在「輸人不輸陣」的心態下，仍

會設法排除萬難，製作出許許多多逗趣可愛的道具——如氣勢磅礴的蜈蚣陣，邊走邊由奶娘在一旁餵奶的「吸奶閣」，打情罵俏的公背婆等遊藝節目，讓人眼花撩亂，目不暇給。

1949年，國軍進駐金門後，三年一度的「大迎」從此成爲絕響，代之而起的是現今一年一度

的迎城隍廟會，遶行的路線，也僅限於城區四個里境。公元2000年爲配合第一屆觀光節，由縣政府、城隍廟與觀光協會聯合舉辦的擴大迎城隍巡安活動，遶行範圍遍及大、小金門五個鄉鎮，時間更長達五天，再次將迎城隍的廟會重新推上高峰，同時也寫下城隍爺跨海小金門巡安的新里程碑。

因金城城區街道空間的限制，及四個門里中，東、南兩里聯境；西、北兩里聯境的人爲因素，每年的迎城隍「香路」固定爲兩條反方向路線：由東、南兩里輪值當爐主時，便從西門出發；由西、北兩里輪值當爐主時，則從南門出發，成爲行之有年的慣例。

城隍爺巡安遶境活動，一般都以遷治紀念旗爲前導，然後依序爲俗稱「了亞」的大鑼、托燈、范將軍與謝將軍、顏督察與柳督察、旗牌執事、大轟（大旗）、恩主公（牧馬侯陳淵）、關帝爺、蘇府四王爺、董排爺（俗稱竹杯爺）、文判官與武判官、香擔、馬軍爺、道士、鄉老、十音、南管、五鳳旗（俗稱五方旗）、城隍爺神轎、涼傘、粉閣、隨香善信、陣旗、四門里陣頭、舞龍隊、弄獅隊等。整個隊伍蜿蜒長達數里；萬人空巷的場景更讓人印象深刻。在西半島迎城隍的同時，東半島金湖鎮新頭村「伍德宮」蘇王爺聖誕的建醮活動，也是熱鬧滾滾。觀光客選在這當兒來趟金門宗教之旅，可是不錯的選擇哦！